

11月1日,全省促进乡村全面振兴加强农村饮水安全保障工作推进会在商洛市召开。

会议指出,要切实提高政治站位,强化责任担当,坚决守住农村饮水安全底线;要紧盯问题不足,举一反三全面改、对标对表规范改、长短结合分类改、统筹兼顾高效改,抓紧抓实问题整改,加快补齐短板弱项;要突出重点关键,持续完善农村供水工程体系,加强供水设施运行管理,强化水质安全保障,健全供水应急保障体系,扎实推进农村供水保障工作高质量发展;要加强组织领导,压紧压实责任,落实投入保障,强化考核督导,合力推进农村饮水安全保障工作落地落地。

与会代表先后实地观摩了商州区“市场化运营企业化管理”的惠众农村供水公司、“智慧化无人值守”的口前村分散供水工程、“公司抓总厂站监测便民惠民”的大荆供水站、“双水源双水处理”的腰市流域供水工程,以及洛南县“城乡供水一体化规模化”的梁塬水厂。



与会代表观摩洛南县“城乡供水一体化规模化”的梁塬水厂。

力争到2035年全省基本实现农村供水现代化

我省扎实推进农村饮水安全保障工作高质量发展

王缠卫 赵晓晨

1 目标引领,农村供水保障工作成效显著

陕西省委、省政府对农村供水保障工作高度重视。11月1日,召开的全省促进乡村全面振兴加强农村饮水安全保障工作推进会,是6月份以来全省层面第三次农村供水工作会议。会上,省水利厅厅长郑维国部署全省农村供水保障能力提升工作。

郑维国指出,要充分肯定成绩,清醒认识存在问题,坚决打赢今年农村供水安全保障收官战。今年以来,工程建设步伐明显加快,运行管护水平持续提升,问题排查整改取得实效,要坚持目标引领,开展推进农村供水规模化建设、推进农村供水工程标准化建设、推进农村供水水质提升专项行动,不断提升农村供水保障能力;要强化保障措施,多方筹措建设资金,常态长效排查督查,从严从实考核监督,夯实工作责任,推动农村供水高质量发展。

今年以来,省水利厅等7部门联合印发《关于加强全省城乡供水保障能力的意见》。截至10

月底,全省落实建设资金23.77亿元,完成建设投资17.80亿元,建成供水工程815处,巩固提升受益人口169.90万人,群众用水幸福指数明显提升。运行管护水平持续提升,全面启动工程标准化管理评价工作,制定《陕西省农村供水工程标准化管理工作方案》,全年争创10个部级标准化管理水厂,建成100个千吨万人省级标准化水厂。商洛市率先走出了一条城乡供水县域统管、企业化管理、社会化服务的路子,得到水利部充分肯定和推广。

农村饮水安全保障是巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴的重要标志。今年以来,全省各地各部门把民生需求作为首要任务,加强农村饮水安全状况动态监测,常态化开展农村饮水安全“敲门入户”大排查,落实舆情季度通报制度,依托四级回访监督平台,发挥微信公众号作用,农村群众饮水上的操心事、烦心事、揪心事得到有效解决。

2 三个行动,不断提升农村供水保障能力

围绕水利部《关于加快推动农村供水高质量发展的指导意见》要求,全省促进乡村全面振兴加强农村饮水安全保障工作推进会明确提出,力争通过3年~5年努力,全省规模化供水工程覆盖人口比例基本达到全国平均水平,农村自来水普及率达96%以上,水质达标率90%以上。到2035年,全省农村供水综合评价指标超过全国平均水平,基本实现农村供水现代化。

会议指出,推进农村供水规模化建设专项行动。按照城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设和改造三大类,分年度推进工程建设。加快稳定水源建设,因地制宜谋划一批中小型水库等水源工程,为城乡供水提供有力保障。推进规模化供水工程建设,最大限度扩大农村供水规模化供水工程覆盖范围。改造提升小型集中供水工程,3年内新建和改造

1500处中小型集中供水工程,改善提升受益人口300万人。

推进农村供水工程标准化管理专项行动。大力加快推进标准化管理,以“设施良好、管理规范、供水达标、水年基本消除直饮水窖水价合理、运行可靠、用户满意”为目标,全面推进农村供水工程标准化管理,提高供水安全保障和应急处置能力。2024年70%的千吨万人供水工程实现标准化管理,2025年所有千吨万人供水工程实现标准化管理,2030年百人以上农村集中供水全面实现标准化管理。

推进农村供水水质提升专项行动。做好水源保护,杜绝水源污染事件。配齐净化消毒设备,千人以上集中供水工程加快配齐净化消毒设备,净化消毒设施设备要“应配尽配”,分散供水工程采取一户一策。加强水质监测检测,全力推进县级水质检测机构能力建设和CMA

资质认证。

会议明确,大力推广县域统管模式,各地要学习借鉴柞水县“供水总公司+集镇供水站+村级服务站”的三级管理经验,以及汉阴县“第三方购买服务”方式,加快推行县域统管步伐,县政府每年落实备用资金用于农村供水工程建设和运行管护,实现企业化经营、专业化管理、信息化监管。同时,不断深化水价水费改革。规范水价制定和水费收缴,实现城乡供水全成本定价、计量收费全覆盖,建立合理水价形成机制和水费收缴机制,实现以水养水良性发展。建立平急两用的应急供水保障体系,确保群众基本用水需求有保障。

会议要求,要强化保障措施,夯实工作责任,多方筹措建设资金,常态长效排查督查,从严从实考核监督,推动农村供水高质量发展。

3 风生水起,建立全过程农村饮水安全保障体系

近年来,在省委、省政府坚强领导下,全省水利系统按照“目标引领、问题导向、过程实效、结果检验”的总要求,明确任务、务实举措,农村供水各项工作取得显著成效。

商洛市商州区构建“政府主导、企业运营、群众受益”农村供水保障新格局,聚焦“让农村群众喝上放心水”目标,成立商州区惠众农村供水有限公司,组建区域城乡供水办、镇(街道)水利工作分站和供水二级站,全面构建政府、行业、供水单位三级责任体系。

2020年以来,商州区累计投入农村饮水安全巩固提升及运行管理资金9000余万元,实施农村供水工程200余处,建成规模化供水工程5个;投资1000余万元,建成区级水质检测中心和农村供水智慧化监管平台,每年为区惠众公司安排专项资金300万

元,维修保养和水利员工资补贴1000万元,牢牢守住农村饮水安全底线,农村供水基础得到全面夯实、服务水平得到有效提升,供水安全得到有力保障。2023年8月,“创新农村供水发展新模式”荣登水利部“红榜”推广典型经验。

商洛市洛南县加快标准化水厂创建,推进供水事业新发展。“十三五”以来,洛南县累计完成投资1.8亿元,建成各类农村供水工程860处,实现全县人居饮水安全“全覆盖”,农村自来水普及率达到94.6%,规模化供水工程覆盖率达到55%。目前,全县农村饮水安全水质、水量、方便程度、供水保证率4项指标全部达标。2022年,梁塬水厂荣获省水利厅“农村供水标准化水厂”称号。

商洛市柞水县实施市场化运营规范化管理,积极探索农村供

水保障改革实践的新路径。通过水源、水质、水管、水表、水费、水管员“六水”齐抓,实现了农村供水市场化运营、规范化管理、优质服务、全域化保障,确保农村群众享受到与城市居民同等质量的供水服务,进一步提升了城乡居民的用水便利度、满意度和幸福感。

城乡供水作为民生水利的重要组成部分,我省集中大量人力、物力和财力,农村饮水安全保障水平不断取得新成效,但受地形地貌、洪涝灾害和经济发展等因素影响,全省农村供水需要全社会的共同关注和广泛参与。

在省委、省政府的坚强领导下,全省水利系统将以“单项争先进、行业争优秀、整体创一流”为目标,踔厉奋发、真抓实干,推动农村供水高质量发展,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章提供有力支撑保障。◎



安康市汉阴县涧池镇群众用水。(资料图)